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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Ralf Seekatz (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums der Finanzen

Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Die Kleine Anfrage 2297 vom 24. April 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Für welche Vorhaben öffentlicher Maßnahmenträger aus dem Westerwaldkreis, in welcher Größenordnung und seit wann liegen

der Landesregierung Förderanträge vor?
2. Welche dieser Anträge sind bereits bewilligt, welche bewilligungsreif und welche noch nicht?
3. Welche Schritte sind im letzteren Fall erforderlich, um die Anträge zur Bewilligungsreife zu bringen?
4. Wie hoch ist der jeweils beantragte, der bereits bewilligte bzw. der zu erwartende Landeszuschuss?
5. Zu welchen Terminen erfolgten und erfolgen die Zahlungen und in welcher Höhe?
6. In welcher Höhe mussten oder müssen die jeweiligen Zuwendungsempfänger für die beantragten Landeszuschüsse in Vorlage

treten oder eine Vorfinanzierung vornehmen?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 14. Mai 2014 wie folgt 
beantwortet:

Die Antworten auf die Fragen 1 bis 6 ergeben sich aus der nachfolgenden Übersicht, in der das Ergebnis einer entsprechenden 
Ressortumfrage dargestellt ist.

Für den Geschäftsbereich des Ministeriums der Finanzen wird Fehlanzeige gemeldet.

Dr. Carsten Kühl
Staatsminister

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 22. Mai 2014

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

*) Hinweis der Landtagsverwaltung:

Ausführliche Internetausgabe, die Original-Drucksache ist ohne den Abdruck der Übersicht erschienen.



Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Elternfortbildung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
1 14310070 Siershahn Schuleigene Elternfortbildung an der 

Grundschule Overbergschule

1.000 06.12.2013 X

zu 1 a

1



lfd. Nr.

1

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
500 390 05.02.2014 390 -

2



Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Förderung von Maßnahmen zur Integration von Kindern und Jugendlichen mit Migrationsgeschichte

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 143 06 286 Rennerod Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Osterferien 2013

1.050 07.02.2013 X

2 143 06 286 Rennerod Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Herbstferien 2013

1.050 04.09.2013 X

3 143 04 048 Montabaur Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Herbstferien 2013

1.050 18.09.2013 X

2014

4 143 03 032 Höhr-Grenzhausen Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Osterferien 2014

1.050 05.03.2014 X

5 143 03 032 Höhr-Grenzhausen Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Osterferien 2014

1.050 27.02.2014 X

6 143 06 286 Rennerod Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Osterferien 2014

1.050 26.02.2014 X

7 143 04 048 Montabaur Durchführung eines Feriensprachkurses, 

Osterferien 2014

1.050 07.03.2014 X

*Der Restbetrag wird nach Vorlage des Verwendungsnachweises

(Frist ist 09.05.14) ausgezahlt.

zu 1 a

3



lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

*Der Restbetrag wird nach Vorlage des Verwendungsnachweises

(Frist ist 09.05.14) ausgezahlt.

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

1.050 1.050 22.04.2013 1.050

1.050 1.050 06.11.2013 1.050

1.050 1.050 06.11.2013 1.050

1.050 1.050 23.04.2014 525 525

Mai 2014*

1.050 1.050 23.04.2014 525 525

Mai 2014*

1.050 1.050 23.04.2014 525 525

Mai 2014*

1.050 1.050 23.04.2014 525 525

Mai 2014*
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Schulbau

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
2013

1 14307029 Herschbach Umbaumaßnahmen an der Grundschule 2.018.711 20.09.2012 X

2 14308263 Meudt Erweiterungs- und Umbaumaßnahmen an der 

Adolf-Reichwein-Grundschule

806.000 25.10.2012 X

2014

3 14306286 Rennerod Erweiterung und Umbau der Steinsberg-

Grundschule

ca. 1.490.000 20.03.2013

zu 1 a

5



lfd. Nr.

1

2

3

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

155.000 Auszahlungen 

erfolgen nach 

Baufortschritt u. 

Mittelabruf in den 

Fälligkeitsjahren

dto. dto.

100.000 dto. dto. dto.

Baufachliche 

Prüfung

ca. 890.000

Erläuterung zu Spalte 4 b:Bei 

bewilligten Projekten handelt 

es sich um Teiilbewilligungen 

im genannten Jahr, d. h. es  

sind weitere Zuwendungen in 

Folgejahren vorgesehen. 
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Elternfortbildung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 07 1 43 048 Stadt Montabaur Schulsozialarbeit an der BBS Montabaur 2013 7.650 03.09.2012 X

2014

2 07 1 43 048 Stadt Montabaur Schulsozialarbeit an der BBS Montabaur 2014 7.650 09.09.2013 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

7.650 7.650 vierteljährlich im 

Voraus

7.650

7.650 7.650 01.01. und 

01.04.2014

3.825 01.07.und 

01.10. jeweils 

1912,50
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Kultur

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
2013

1 14301206 Bad Marienberg (Ww) Medienerwerb 2013 (Stadtbücherei Bad 

Marienberg)

1.400 * X

2 14310003 Bannberscheid Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Gemeindebücherei

Bannberscheid)

800 * X

3 14309219 Enspel Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Gemeindebücherei Enspel)

800 * X

4 14302229 Hachenburg Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Stadtbücherei Hachenburg)

800 * X

5 14302229 Hachenburg Medienerwerb 2013 (Stadtbücherei 

Hachenburg)

4.200 * X

6 14304027 Heiligenroth Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Gemeindebücherei

Heiligenroth)

800 * X

7 14303030 Hilgert Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Gemeindebücherei Hilgert)

800 * X

8 14303030 Hilgert Medienerwerb 2013 (Gemeindebücherei 

Hilgert)

1.800 * X

9 14303032 Höhr-Grenzhausen Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Stadtbücherei Höhr-Grenzhausen)

1.200 * X

10 14303032 Höhr-Grenzhausen Medienerwerb 2013 (Stadtbücherei Höhr-

Grenzhausen)

3.600 * X

11 14301253 Langenbach bei Kirburg Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Gemeindebücherei Langenbach)

1.600 * X

12 14301253 Langenbach bei Kirburg Medienerwerb 2013 (Gemeindebücherei 

Langenbach)

2.800 * X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Förderbereich: Kultur

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
13 14304048 Montabaur Medienerwerb 2013 (Stadtbücherei Montabaur) 4.400 * X

14 14301270 Neunkhausen Medienerwerb 2013 (Gemeindebücherei 

Neunkhausen)

1.200 * X

15 14307067 Selters (Westerwald) Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Stadtbücherei

Selters)

1.200 * X

16 14307067 Selters (Westerwald) Medienerwerb 2013 (Stadtbücherei

Selters)

2.600 * X

17 14304071 Simmern Medienerwerb 2013 (Bücherei im Schloß

Simmern)

3.800 * X

18 14308304 Wallmerod Medienerwerb 2013 (Gemeindebücherei 

Wallmerod)

2.000 * X

19 14309308 Westerburg Medienerwerb Lesesommer 2013 

(Zentralbücherei Westerburg)

1.200 * X

20 14309308 Westerburg Medienerwerb 2013 (Zentralbücherei 

Westerburg)

2.200 * X

*Da die Anträge größtenteils bei nachgeordneten Dienststellen eingehen, wäre es nur mit

 unverhältnismäßig hohem Aufwand möglich diese Daten zu ermitteln.
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

1.400 700 * 700 * *

800 400 * 400 * *

800 400 * 400 * *

800 400 * 400 * *

4.200 2.100 * 2.100 * *

800 400 * 400 * *

800 400 * 400 * *

1.800 900 * 900 * *

1.200 600 * 600 * *

3.600 1.800 * 1.800 * *

1.600 800 * 800 * *

2.800 1.400 * 1.400 * *

11



lfd. Nr.

zu 1 a
13

14

15

16

17

18

19

20

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
4.400 2.200 * 2.200 * *

1.200 600 * 600 * *

1.200 600 * 600 * *

2.600 1.300 * 1.300 * *

3.800 1.900 * 1.900 * *

2.000 1.000 * 1.000 * *

1.200 600 * 600 * *

2.200 1.100 * 1.100 * *
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14300000 Westerwaldkreis Kreisverwaltung des Westerwaldkreises,

Jobfux, Ernst-Barlach-Realschule plus

07/2013 - 06/2014

56.599 03.05.2013 X

2 14300000 Westerwaldkreis Verbandsgemeinde Rennerod, 

Jobfux, Realschule plus Rennerod

07/2013 - 06/2014

48.872 23.05.2013 X

3 14303203 Höhr-Grenzhausen Verbandsgemeinde Höhr-Grenzhausen,

Projekt SeniorTRAINERinnen,

Förderung der Anlaufstelle der 

Verbandsgemeinde

6.200 19.02.2013 X

2014

4 14303203 Höhr-Grenzhausen Verbandsgemeinde Höhr-Grenzhausen,

Projekt SeniorTRAINERinnen,

Förderung der Anlaufstelle der 

Verbandsgemeinde

7.200 26.03.2014 X

5 14304804 Montabaur Kreisverwaltung des Westerwaldkreises,

Projekt SeniorTRAINERinnen,

Förderung der Anlaufstelle des Landkreises

9.030 31.01.2014 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

19.950 (ESF)

7.980 (Land)

19.950 (ESF)

7.980 (Land)

Erstattung zum 

Ende des 

Quartals

9.975 (ESF)

3.990 (Land)

Erstattung in 

Höhe des 

Fehlbedarfs 

nach Prüfung 

von Quartals- 

berichten

auf Grund des 

Erstattungs- 

prinzips, 

Vorleistung bis 

Ende 1. Quartal

19.950 (ESF)

7.980 (Land)

19.950 (ESF)

7.980 (Land)

Erstattung zum 

Ende des 

Quartals

9.975 (ESF)

3.990 (Land)

Erstattung in 

Höhe des 

Fehlbedarfs 

nach Prüfung 

von Quartals- 

berichten

auf Grund des 

Erstattungs- 

prinzips, 

Vorleistung bis 

Ende 1. Quartal

2.500 2.500 09.07.2013 2.500

2.500 2.500 Auszahlung 

nach 

Mittelabruf

2.500 2.500 23.04.2014 2.500

14



Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung

Förderbereich: Wirtschaftsförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2014
1 143 09 308 Westerburg; Wäller-Park Rückbau und Entsorgung von mehreren 

Gebäuden

628.320 19.03.2014

2 143 09 308 Westerburg; Wäller-Park Planungsleistungen Wasserversorgung 61.406 18.03.2014

3 143 09 308 Westerburg; Wäller-Park Fachgutachten im Rahmen der Bauleitplanung 14.733 18.03.2014

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

3

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

Antragsunterlagen 

vervollständigen

345.576 345.576 Vorzeitiger 

Maßnahme-

beginn 

genehmigt.

Antragsunterlagen 

vervollständigen

33.773 33.773

Antragsunterlagen 

vervollständigen

8.103 8.103
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Kommunale Verkehrsanlagen

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
2013

1 14300000 LK Westerwaldkreis Ausbau der K 73 zwischen Rothenbach und 

Kaden

1.380.000 23.09.2013 X

2 14301000 VG Bad Marienberg Neubau des Radweges zwischen Bad 

Marienberg und Nistertal

491.000 11.02.2013 X

3 14301206 Bad Marienberg Gehwegausbau in der OD Bad Marienberg 295.000 29.01.2013 X

4 14302257 Limbach Ausbau der K 20 in der OD Limbach 760.000 04.02.2013 X

5 14302257 Limbach Gehwegausbau in der OD Limbach 350.000 28.02.2013 X

6 14302265 Mörsbach Gehwegausbau entlang der L 289 und der K 16 

in Mörsbach-Burbach

75.000 08.01.2013 X

7 14302265 Mörsbach Ausbau der K 16 in der OD Mörsbach-Burbach 

mit Kreuzung L 289

90.000 04.02.2013 X

8 14302299 Streithausen Neubau der Buswendeanlage am Gymnasium 

in Streithausen-Marienstatt

1.191.451 11.04.2013 X

9 14303031 Hillscheid Haltestelleneinrichtung in Hillscheid 31.275 01.10.2013 X

10 14303032 Höhr-Grenzhausen Ausbau der Bergstraße in Höhr-Grenzhausen 518.000 01.10.2013 X

11 14303032 Höhr-Grenzhausen ZOB an der Goetheschule 656.261 25.10.2013 **

12 14304048 Montabaur Ausbau der K 82 in der OD Montabaur mit Rad- 

und Gehweg

702.000 18.03.2013 X

13 14304048 Montabaur Bau eines Rad- und Gehweges entlang der 

Bahnallee in Montabaur

253.149 17.12.2013 X

14 14305062 Ransbach-Baumbach Haltestelleneinrichtung Rheinstraße 103 in 

Ransbach-Baumbach

23.369 24.06.2013 X

15 14305062 Ransbach-Baumbach Haltestelleneinrichtung Rheinstraße 64 - 70 in 

Ransbach-Baumbach

19.578 24.06.2013 X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Kommunale Verkehrsanlagen

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
16 14307041 Krümmel Fußweg zur Haltestelle L 306 / 307 in Krümmel 16.000 07.03.2013 X

17 14307221 Ewighausen Bau einer Wartehalle in Ewighausen 4.396 18.02.2013 X

18 14308208 Berod Haltestelleneinrichtungen Hauptstraße 26/33 in 

Berod

53.100 10.01.2013 X

19 14308208 Berod Bau von zwei Wartehallen in Berod 23.300 10.01.2013 X

20 14308501 Elbingen Bau einer Buswartehalle in Elbingen 2.957 02.12.2013 X

21 14308502 Mähren Ausbau der K 86 in der OD Mähren mit Brücke 900.000 23.01.2013 X

22 14308502 Mähren Ausbau der Gehwege in der OD Mähren 440.000 26.02.2013 X

23 14308502 Mähren Haltestelleneinrichtung in Mähren 41.796 24.04.2013 X

24 14310003 Bannberscheid Neubau der Brücke in Bannberscheid 300.000 04.02.2013 X

25 14310003 Bannberscheid Ausbau der K 82 in der OD Bannberscheid mit 

Gehwegen

1.031.000 20.12.2013 X

26 14310042 Leuterod Erneuerung der Brücke in Leuterod 200.000 04.02.2013 X

27 14310073 Staudt Bau einer Wartehalle in Staudt 2.050 23.07.2013 X

2014

28 14300000 LK Westerwaldkreis Ausbau der K 87 zwischen Mähren und der B 8 550.000 08.01.2014 **

29 14304048 Montabaur Gehwegausbau in der OD Montabaur 155.000 26.02.2014 X

30 14310003 Bannberscheid Ausbau der K 82 in der OD Bannberscheid 250.000 21.01.2014 X
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Kommunale Verkehrsanlagen

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a

* = Im Förderbereich des kommunalen Straßenbaus und des öffentlichen Personennahverkehrs werden keine

 Statistiken über beantragte Fördersummen bei bereits bewilligten Maßnahmen geführt.

** = Im Förderbereich des kommunalen Straßenbaus und des öffentlichen Personennahverkehrs werden keine Statistiken 

über bewilligungsreife, noch nicht bewilligungsreife Anträge bzw. über erforderliche Schritte zur Bewilligungsreife geführt. 

Die abschließende Entscheidung über die Förderanträge und die etwaige Förderhöhe (Zuwendung) ist insbesondere 

vom Ergebnis der Antragsprüfung und den verfügbaren Fördermitteln abhängig.

***= Es werden keine Statistiken über Datum und Höhe bisheriger Auszahlungen bzw. über Termine weiterer Zahlungen geführt,

 da sich die Auszahlungen der Fördermittel am Baufortschritt, an den vorgelegten 

Verwendungsnachweisen und den verfügbaren Fördermitteln orientiert. 
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

* 1.035.000 *** *** *** unbekannt

* 315.900 *** *** *** unbekannt

* 66.000 *** *** *** unbekannt

* 492.750 *** *** *** unbekannt

* 68.250 *** *** *** unbekannt

* 21.450 *** *** *** unbekannt

* 52.500 *** *** *** unbekannt

* 460.700 *** *** *** unbekannt

* 24.820 *** *** *** unbekannt

* 122.221 *** *** *** unbekannt

** 557.822 ** unbekannt

* 252.000 *** *** *** unbekannt

* 68.700 *** *** *** unbekannt

* 12.665 *** *** *** unbekannt

* 12.937 *** *** *** unbekannt
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lfd. Nr.

zu 1 a
16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
* 13.600 *** *** *** unbekannt

* 2.050 *** *** *** unbekannt

* 31.535 *** *** *** unbekannt

* 4.100 *** *** *** unbekannt

* 2.050 *** *** *** unbekannt

* 613.440 *** *** *** unbekannt

* 91.130 *** *** *** unbekannt

* 27.668 *** *** *** unbekannt

* 225.000 *** *** *** unbekannt

* 167.902 *** *** *** unbekannt

* 150.000 *** *** *** unbekannt

* 2.050 *** *** *** unbekannt

** 412.500 **

* 29.400 *** *** *** unbekannt

* 162.500 *** *** *** unbekannt
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lfd. Nr.

zu 1 a

***= Es werden keine Statistiken über Datum und Höhe bisheriger Auszahlungen bzw. über Termine weiterer Zahlungen geführt,

 da sich die Auszahlungen der Fördermittel am Baufortschritt, an den vorgelegten 

Verwendungsnachweisen und den verfügbaren Fördermitteln orientiert. 

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Feuerwehr und Katastrophenschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14307000 VG Selters Mehrzwecktransportfahrzeug MZF 2 (RP) 70.000 14.01.2013 - X

2 14308000 VG Wallmerod Mehrzwecktransportfahrzeug MZF 2 (RP) 70.000 17.01.2013 - X

3 14305000 VG Ransbach-Baumbach Mehrzwecktransportfahrzeug MZF 2 (RP) 70.000 16.05.2013 - X

4 14304000 VG Montabaur Tragkraftspritzenfahrzwug TSF mit Beladung 

(FWE Großholbach)

56.500 07.03.2013 - X

5 14302000 VG Hachenburg Einsatzleitwagen ELW 1 85.000 31.07.2013 - X

6 14302000 VG Hachenburg Kleinlöschfahrzeug KLF mit Beladung (FWE 

Roßbach)

74.500 31.07.2013 - X

7 14310000 VG Wirges Einsatzleitwagen ELW 1 85.000 08.10.2013 - X

8 14303000 VG Höhr-Grenzhausen Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 20 315.000 13.11.2013 - offen

9 14303000 VG Höhr-Grenzhausen Einsatzleitwagen ELW 1 85.000 13.11.2013 - X

10 14306000 VG Rennerod Kleinlöschfahrzeug KLF mit Beladung (FWE 

Hüblingen)

74.500 25.11.2013 - X

2014

11 14306000 VG Rennerod Kleinlöschfahrzeug KLF mit Beladung (FWE 

Willingen)

74.500 08.04.2014 - X

12 14306000 VG Rennerod Kleinlöschfahrzeug KLF mit Beladung (FWE 

Irmtraut)

74.500 08.04.2014 - X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Feuerwehr und Katastrophenschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a

Zu 6.: Ob und in welchem Umfang die kommunalen Aufgabenträger nach Einholung der

 Zustimmung zum vorzeitigen Investitionsbeginn tatsächlich Ausgaben tätigen,

 ist hier nicht erfasst. In vielen Fällen ist bekannt,dass Ausgaben erst nach Vorliegen des Bewilligungsbescheides erfolgen.

 Um feststellen zu können, ob überhaupt eine Vorfinanzierung der jeweiligen Landeszuwendungen,

ggf. von Teilbeträgen, notwendig war/ist, wären eine aufwändige Einzelfallprüfung und ggf. Rückfragen bei den betroffenen

 Zuwendungsempfängern erforderlich.Von solchen Ermittlungen wird wegen des unverhältnismäßig hohen

 Verwaltungsaufwandes abgesehen.
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

26.000 - 26.000 - - -

26.000 - 26.000 - - -

26.000 - 26.000 - - -

21.000 - 21.000 - - -

32.000 - 32.000 - - -

28.000 - 28.000 - - -

32.000 - 32.000 - - -

Es wurde noch keine 

Entscheidung  zur 

Notwendigkeit der 

Vorhaltung des 

Fahrzeuges 

getroffen.

119.000 - 119.000 - - -

32.000 - 32.000 - - -

28.000 - 28.000 - - -

28.000 - 28.000 - - -

28.000 - 28.000 - - -
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lfd. Nr.

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Städtebauförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
2013

1 14301206 Stadt Bad Marienberg Sanierung der Innenstadt 290.000 20.03.2013 X

2 14305062 Stadt Ransbach-

Baumbach

Städtebauliche Erneuerung Stadtkern "Alt-

Ransbach"

300.000 28.03.2013 X

3 14306286 Stadt Rennerod Sanierung des Stadtkerns 448.714 13.03.2013 X

4 14309308 Stadt Westerburg Innenstadtentwicklung/Historischer 

Stadtbereich "Oberstadt Westerburg"

840.000 07.11.2013 X

5 14304048 Stadt Montabaur Innenstadtentwicklung/Aktives Stadtzentrum 

"Altstadt Neu"

375.000 26.03.2013 X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Städtebauförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
6 14302229 Stadt Hachenburg Sanierung des Stadtkerns 784.339 21.03.2013 X

7 14307067 Stadt Selters 

(Westerwald)

Stadtkernsanierung 383.087 31.10.2013 X

2014

8 14302229 Stadt Hachenburg Sanierung des Stadtkerns 480.838 13.03.2014 X
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum 

bisheriger 

Zahlungen

Höhe 

bisheriger 

Zahlungen

Termine und Höhe 

weiterer Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und tt.mm.jjjj. in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

200.000 200.000 HHM 2013:10.000

VE 2014:50.000

VE 2015:60.000

VE 2016:50.000

VE 2017:30.000

Nicht bekannt

200.000 200.000 27.08.2013 754 HHM 2013:9.246

VE 2014:50.000

VE 2015:60.000

VE 2016:50.000

VE 2017:30.000

Nicht bekannt

250.000 250.000 HHM 2013:12.500

VE 2014:62.500

VE 2015:75.000

VE 2016:62.500

VE 2017:37.500

Nicht bekannt

630.000 630.000 HHM 2013:

31.500

VE 2014:157.500

VE 2015:189.000

VE 2016:157.500

VE 2017:94.500

Nicht bekannt

300.000 300.000 HHM 2013:15.000

VE 2014:75.000

VE 2015: 90.000

VE 2016:75.000

VE 2017:45.000

Nicht bekannt
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lfd. Nr.

zu 1 a
6

7

8

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum 

bisheriger 

Zahlungen

Höhe 

bisheriger 

Zahlungen

Termine und Höhe 

weiterer Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und tt.mm.jjjj. in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
500.000 500.000 HHM 2013:180.000

VE 2014:60.000

VE 2015:140.000

VE 2016:120.000

Nicht bekannt

250.000 250.000 HHM 2013:12.500

VE 2014:62.500

VE 2015:75.000

VE 2016:62.500

VE 2017:37.500

Nicht bekannt

300.000 300.000 HHM 2014:276.000

VE 2015:24.000

Nicht bekannt
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Investitionsstock

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14302000 Hachenburg Umbau und Erweiterung des Jugendzentrums 216.510 08.10.2012 X

2 14304013 Eitelborn Fassadensanierung am Alten Rathaus 32.934 26.09.2012 X

3 14304027 Heiligenroth Neubau eines Vereinsgebäudes mit Bauhof 380.500 02.10.2012 X

4 14304048 Montabaur Maßnahmen zur Fremdwasserentflechtung im 

Stadtteil Bladernheim

320.000 27.09.2012 X

5 14304071 Simmern Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses und 

Errichtung eines Erweiterungsbaus

400.000 01.10.2012 X

6 14306000 Rennerod Erweiterung und Umbau des Dienstgebäudes 1.020.000 03.09.2012 X

7 14307045 Maroth Sanierung der Scheune an der "Alten Schule" 82.850 09.10.2012 X

8 14307056 Nordhofen Verbesserung des Fallschutzes auf dem 

Kinderspielplatz

46.000 10.10.2012 X

9 14308000 Wallmerod Energetische Sanierung und Herstellung der 

Barrierefreiheit am Dienstgebäude

456.420 12.10.2012 X

10 14308080 Weroth Neugestaltung des Dorfplatzes im Bereich des 

Dorfgemeinschaftshauses

129.000 19.09.2012 X

11 14309219 Enspel Neugestaltung des Friedhofs (Nachbewilligung) 27.600 08.10.2012 X

12 14309228 Guckheim Sanierung der Wege und der Leichenhalle auf 

dem Friedhof

119.000 02.10.2012 X

13 14309249 Kölbingen Dach- und Fassadensanierung am 

Dorfgemeinschaftshaus (Nachbewilligung)

44.900 21.09.2012 X

14 14309308 Westerburg Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses im 

Stadtteil Gershasen (Nachbewilligung)

37.600 12.10.2012 X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Minsterium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Investitionsstock

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
15 14310042 Leuterod Neugestaltung des Friedhofs 148.500 10.10.2012 X

16 14310070 Siershahn Teilerneuerung der Altwiesenbachverrohrung 499.515 10.10.2012 X

2014

17 14301253 Langenbach bei Kirburg Maßnahmen an der Friedhofshalle 207.000 08.10.2013 X

18 14304033 Holler Sanierung der Sport- und Kulturhalle 1.103.000 24.09.2013 X

19 14307075 Steinen Sanierung des Dorfgemeinschaftshauses 215.000 02.10.2013 X

20 14308273 Niederahr Renovierung und Ausbau (Erweiterung) des 

Nebenraumes der Sporthalle zur Nutzung als 

Dorfgemeinschaftshaus

506.370 08.10.2013 X

21 14309308 Westerburg Sanierung und Ertüchtigung des Friedhofs 

"Hub"

224.000 04.07.2013 X

22 14310000 Wirges Sanierung des Verwaltungsgebäudes 848.000 08.10.2013

2015

23 14302276 Nister Ausbau von Ortsstraßen 458.000 26.02.2014

24 14302299 Streithausen Ausbau von Ortsstraßen 647.500 26.02.2014
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

86.600 60.000 2014 = 20.000 

2015 = 40.000

nicht bekannt

13.173 13.000 2014 = 13.000 dto.

152.200 152.000 16.04.2014 75.000 2015 = 77.000 "

134.300 130.000 2014 und 2015 

je 65.000

"

182.600 190.000 08.04.2014 95.000 2015 = 95.000 "

424.000 250.000 2014=100.000 

2015=150.000

"

33.140 30.000 2014 und 2015 

je 15.000

"

18.400 16.000 2014 = 16.000 "

235.000 228.000 2014=118.000 

2015=110.000

"

50.000 50.000 2014 und 2015 

je 25.000

"

12.600 17.000 2014 = 7.000 

2015 = 10.000

"

55.000 55.000 2014 = 27.000 

2015 = 28.000

"

20.000 20.000 31.07.2013 10.000 2014 = 10.000 "

23.000 23.000 24.07.2013 23.000 "
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lfd. Nr.

zu 1 a
15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
60.000 50.000 2014 und 2015 

je 25.000

"

200.000 175.000 2014 = 87.000 

2015 = 88.000

"

86.480 62.000 2015 und 2016 

je 31.000

"

449.884 440.000 2015 und 2016 

je 220.000

"

112.500 90.000 2015 und 2016 

je 45.000

"

200.000 200.000 2015 und 2016 

je 100.000

"

120.000 100.000 2015 und 2016 

je 50.000

"

baufachliche Prüfung 235.600 noch offen "

Antrag für Jahr 2015 117.200 noch offen "

Antrag für Jahr 2015 149.100 noch offen "
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Dorferneuerung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
2013

1 14304052 Neuhäusel Neugestaltung der Ortsdurchfahrt K113/114,          

3. BA

401.429 31.07.2012 X

2 14302287 Roßbach Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

16.356 27.04.2012 X

3 14310070 Siershahn Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

21.304 30.07.2012 X

4 14308232 Hahn am See Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

15.325 26.07.2012 X

5 14305068 Sessenbach Umbau und Erweiterung "Haus Leni" 215.258 21.08.2012 X

6 14305068 Sessenbach Bauliche Beratung 15.000 26.06.2013 X

7 14306302 Waigandshein Sanierung und Erweiterung des Backhauses 153.000 21.08.2012 X

8 14307044 Marienrachdorf Fertigstellung des Dorfplatzes sowie Sanierung 

der bestehenden Rotunde

34.600 25.07.2012 X

2014

9 14305001 Alsbach Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

15.582 16.12.2013 X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur

Förderbereich: Dorferneuerung

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
10 14302240 Heuzert Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

15.119 24.07.2013 X

11 14306245 Hüblingen Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - außerhalb einer Schwer-

punktanerkennung

15.325 29.07.2013 X

12 14304027 Heiligenroth Neugestaltung des alten Kirmesplatzes 218.214 28.08.2013 X

13 14301277 Nisterau-Pfuhl Funktionale Umgestaltung des ehem. 

Feuerwehrgerätehauses in ein 

Merhzweckgebäude

61.994 31.07.2013 X

14 14304027 Mündersbach Funktionale Umgestaltung des Spiel- und 

Freizeitgeländes zu einem Familienpark am 

Teich

109.524 23.07.2013 X

15 14302262 Merkelbach Aufwertung und Umfeldverbesserung des 

Dorfplatzes am 

Dorfgemeinschaftshaus/Jugendfreizeitheim

150.536 09.07.2013 X

16 14305068 Sessenbach Informations-, Bildungs- und Beratungsarbeit - 

Dorfmoderation - 

11.700 16.12.2013 X

17 14303030 Hilgert Grunderwerb der ehemaligen Zweigstelle der 

Volksbank (Westerwaldbank), Hauptstr. 33, 

56206 Hilgert

138.500 07.10.2013 X
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

115.000 115.000 keine Zahlung keine Zahlung nicht bekannt nicht bekannt

12.000 12.000 31.10.2013 3.630 nicht bekannt nicht bekannt

12.000 12.000 17.02.2014 6.700 nicht bekannt nicht bekannt

12.000 12.000 keine Zahlung keine Zahlung nicht bekannt nicht bekannt

64.860 64.900 29.11.2013 30.000 nicht bekannt nicht bekannt

8.000 8.000 keine Zahlung keine Zahlung nicht bekannt nicht bekannt

45.900 45.900 keine Zahlung keine Zahlung nicht bekannt nicht bekannt

13.840 13.840 21.01.2014 13.840 nicht bekannt

ist noch keine 

anerkannte Dorfer-

neuerungsgemeinde; 

vorerst nur 

Zustimmung zum 

vorzeitigen 

Maßnahmebeginn

12.000 12.000
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lfd. Nr.

zu 1 a
10

11

12

13

14

15

16

17

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
12.000 12.000

12.000 12.000

87.285 76.000

24.798 24.800

32.857 32.900

60.214 60.250

10.530 10.530

41.550 41.550
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Wasserwirtschaft

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14310000 VG Wirges WV VG Wirges 675.000 28.10.2013 X

2 14310000 VG Wirges WV VG Wirges 776.000 30.12.2013 X

3 14307000 VG Selters WV VG Selters 132.000 29.11.2013 X

4 14310000 VG Wirges Abwasseranschluss der VG Wirges an AWG 

Selters

157.000 21.10.2013 X

5 14303000 VG Höhr Grenzhausen Renaturierung des Fehrbachs in der 

Gemarkung Weitersburg

83.719 08.10.2013 X

6 14303000 VG Höhr Grenzhausen Optimierung technisches 

Sicherheitsmanagement Abwasser

5.067 08.10.2013 X

7 14301000 VG Bad Marienberg Studie zur effizienten Energienutzung auf der 

KA Bad Marienberg

13.000 29.11.2013 X

8 14303000 VG Höhr Grenzhausen Renaturierung Hillscheider Bach/ Kalter Bach 1. 

Bauabschnitt

30.000 20.09.2013 X

9 14305000 VG Ransbach-Baumbach Grundwassererschließung Ransbach-

Baumbach

1.196.000 23.09.2013 X

10 14302000 VG Hachenburg Schaffung der linearen Durchgängigkeit an 

Sauerbach und Kroppach

40.030 17.10.2013 X

11 14302000 VG Hachenburg Erwerb und Aufwertung von Aueflächen an der 

Wied

23.000 17.10.2013 X

12 14302000 VG Hachenburg Herstellung Kleinkläranlagen (privat, bestehend 10.750 17.09.2013 X

13 14304000 VG Montabaur Prozessbenchmarking für die KA Montabaur 5.831 28.10.2013 X

14 14310000 VG Wirges Kleinkläranlage "Waldhof" Dernbach 3.000 11.11.2013 X

15 14301000 VG Bad Marienberg Sanierung verschiedener Hochbehälter im 

Versorgungsbereich

300.000 30.12.2013 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

122.000 675.000 675.000

465.000 282.000 282.000

105.600 105.000 105.000

102.000 102.000 102.000

75.347 18.900 18.900

4.560 4.560 4.560

8.500 7.400 7.400

27.000 27.000 27.000

598.000 598.000 598.000

36.027 36.000 36.000

20.700 20.700 16.12.2013 20.700

10.750 10.750 19.11.2013 10.750

4.082 4.000 4.000

3.000 3.000 29.11.2013 3.000

90.000 235.500 235.500
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Wasserwirtschaft

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
16 14309000 VG Westerburg Maßnahmen im Bereich der AWG Höhn 747.500 17.11.2013

17 14309000 VG Westerburg Ausbau Abwassermaßnahmen in der AWG 

Westerburg-Gemünden-Härtlingen

3.714.825 27.11.2013

18 14309000 VG Westerburg Erstmalige Herstellung Abwassermaßnahmen 

in der AWG Westerburg-Gemünden-Härtlingen

487.500 27.11.2013

19 14301000 VG Bad Marienberg Erneuerung von Flächenkanälen der VG Bad 

Marienberg, die in Wasserschutzgebieten 

liegen

554.000 17.12.2013

20 14307000 VG Selters Erstmalige Entwässerung von 

Außenbereichsgrundstücken in der VG Selters

50.000 29.11.2013

21 14301000 VG Bad Marienberg Aussengebietsentwässerung 30.000 29.11.2013

22 14304000 VG Montabaur Erneuerung der Gewässerkreuzung 

"Stelzenbach" in der Ortsgemeinde Oberelbert; 

Neubau einer Gewässerfurt und einer 

Plattenbrücke

69.099 06.11.2013

23 14300000 Westerwaldkreis Umbau Wehranlage Limbach 250.000 02.01.2013

24 14300000 Westerwaldkreis Umbau Wehranlage Mudenbach Farrenau 380.000 02.01.2013

25 14308000 VG Wallmerod Umgestaltung der Wehranlage im Häuserbach 

(Oberer Erbach) in der Gemarkung Dreikirchen-

Oberhausen

12.000 14.10.2013

26 14308000 VG Wallmerod Umgestaltung der Wehranlage im 

"Schultheissener Mühlengraben"  u. Eisenbach 

in der Gemarkung Steinefrenz

16.000 14.10.2013

27 14302000 VG Hachenburg Hochbehälter Hachenburg, Erweiterung 600.000 19.11.2013
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lfd. Nr.

zu 1 a
16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
Prüfung SGD 747.500

Prüfung SGD 2.971.860

Prüfung SGD 487.500

Prüfung SGD 164.000

Prüfung SGD 50.000

Prüfung SGD 30.000

Prüfung MULEWF 62.189

Prüfung SGD 225.000

Überarbeitung durch 

Antragsteller

342.000

Prüfung durch 

MULEWF

10.800

Prüfung durch 

MULEWF

14.400

Prüfung durch SGD 120.000
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Wasserwirtschaft

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
28 14300000 Westerwaldkreis Umbau Wasserkraftanlage Kloster Marienstatt, 

Ortsgemeinde Streithausen, VG Hachenburg, 

Westerwaldkreis

50.000 29.11.2013

29 14309000 VG Westerburg Sanierung von Hochbehältern und 

Wassergewinnungsanlagen in der VG 

Westerburg

507.100 03.12.2013

30 14306000 VG Rennerod Renaturierung der Nister 45.000 27.11.2013

31 14302000 VG Hachenburg Verbindungssammler Streithausen/Marienstatt 

nach Nister

720.000 14.11.2013

32 14302000 VG Hachenburg Verbindungssammler Gehlert nach Hachenburg 1.000.000 01.10.2013

33 14302000 VG Hachenburg Kläranlage Hachenburg, Sanierung Faulturm 670.000 19.11.2013

34 14302000 VG Hachenburg Kanalsanierungskonzept, Hattert, Roßbach und 

Mündersbach

98.500 17.09.2013

35 14306000 VG Rennerod Sanierung von Hochbehältern im Bereich der 

Verbandsgemeinde Rennerod

70.000 27.11.2013

36 14300000 Westerwaldkreis Gewässerrenaturierung durch Gehölzentferung 

an der Nister, Gemarkung Nistertal

8.500 05.12.2013

37 14300000 Westerwaldkreis Gewässerrenaturierung durch 

Neophytenbekämpfung an Gewässern 2. 

Ordnung im Westerwaldkreis

6.000 12.12.2013

38 14309000 VG Westerburg Entschlammung Wiesensee - 

Unterhaltungsmaßnahmen

76.000 17.12.2013

39 14309000 VG Westerburg Umsetzung der in der WRRL genannten 

Maßnahmen am Wiesensee

115.000 17.12.2013
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lfd. Nr.

zu 1 a
28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
Prüfung durch SGD 45.000

Prüfung durch SGD 405.680

Prüfung durch SGD 40.500

Prüfung durch SGD 113.500

Prüfung durch SGD 160.000

Prüfung durch SGD 124.600

Prüfung durch 

MULEWF

55.200

Prüfung durch SGD 38.500

Prüfung durch 

MULEWF

7.650 7.650

Prüfung durch 

MULEWF

5.400

Prüfung durch SGD 15.200

Prüfung durch SGD 103.500
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Wasserwirtschaft

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
40 14301000 VG Bad Marienberg Bekämpfung der Herkulesstaude in der VG Bad 

Marienberg entlang der Nister

5.000 09.12.2013

41 14306000 VG Rennerod Ausbaumaßnahme Solare 

Klärschlammtrocknung Gruppenkläranlage 

Westerburg-Gemünden

965.000 14.04.2014 X

42 14306000 VG Rennerod Erweiterung Benchmarkinginitiative VG 

Rennerod (Wasserversorgung)

4.285 15.04.2014

43 14306000 VG Rennerod Erweiterte Benchmarkinginitiative VG Rennerod 

(Abwasserbeseitigung)

5.000 15.04.2014

44 14300000 Westerwaldkreis Wiederherstellung der 

Gewässerdurchgängigkeit am Wasserkraftwerk 

Nauroth

30.000 12.11.2013

45 14303000 VG Höhr Grenzhausen Renaturierung des Fehrbachs in der 

Gemarkung Weitersburg

83.719 06.12.2013

46 14303000 VG Höhr Grenzhausen Optimierung technisches 

Sicherheitsmanagement Abwasser

9.067 30.01.2014

47 14303000 VG Höhr Grenzhausen Renaturierung Hillscheider Bach/ Kalter Bach 1. 

Bauabschnitt

30.000 11.11.2013 X
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lfd. Nr.

zu 1 a
40

41

42

43

44

45

46

47

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
Prüfung durch 

MULEWF

4.500

Bewilligung 193.000 193.000

Prüfung durch SGD 3.000

Prüfung durch SGD 3.500

Prüfung durch 

MULEWF

27.000

Prüfung durch SGD 75.347

Prüfung durch 

MULEWF

8.160

Bewilligung 27.000 27.000
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Naturschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Pflege wertvoller Biotope 2.000 22.02.2013 X

2 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Offenhaltung von 

Bachtälern/Waldwiesen

2.000 22.02.2013 X

3 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: 

Riesenbärenklaubekämpfung bei Horressen

300 22.02.2013 X

4 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Artenschutzmaßnahmen 3.500 22.02.2013 X

5 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Obstbaumschnitt 3.000 22.02.2013 X

6 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Kartierung von Leitarten 

(Flora und Fauna)

4.000 22.02.2013 X

7 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Öffentlichkeitsarbeit / 

Naturkundliche EXkursionen, Waldjugendspiele 

etc.

6.000 22.02.2013 X

8 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Obstschnittkurse 300 22.02.2013 X

9 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Vorstellung des NP Nassau 

(Präsemtationen, Vorträge etc.)

1.000 22.02.2013 X

10 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau - Druckkostenzuschüsse 11.472 05.03.2013 X

11 14300000 Zweckverbandsgebiet 

(nur teilw. im 

Westerwaldkreis)

Projektförderung für die Geschäftsführung des 

Zweckverbandes Naturpark Nassau im Jahr 

2013

93.493 20.02.2013 X

12 14303000 Verbandsgemeinde Höhr-

Grenzhausen

VG Höhr-Grenzhausen über Naturpark Nassau: 

Umgestaltung Waldlehrpfad Höhr-Grenzhausen

11.000 22.02.2013 X

13 14304000 Verbandsgemeinde 

Montabaur

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Biotoppflege im Binnbachtal

3.500 22.02.2013 X

14 14304000 Verbandsgemeinde 

Montabaur

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Instandsetzung und Überarbeitung des 

Waldlehrpfades Großholbach / Girod

6.000 22.02.2013 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

1.600 1.600 18.11.2013 1.600

1.600 1.600 18.11.2013 1.600

240 240 18.11.2013 240

2.800 2.800 18.11.2013 2.800

2.400 2.400 18.11.2013 2.400

3.200 3.200 18.11.2013 3.200

4.800 4.800 18.11.2013 4.800

240 240 18.11.2013 240

800 800 18.11.2013 800

5.736 5.736 21.10.2013 5.736

40.900 40.900 04.11.2013 40.900

5.500 5.500 18.11.2013 5.500

2.800 2.800 18.11.2013 2.800

3.000 3.000 18.11.2013 3.000
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Naturschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
15 14304000 Verbandsgemeinde 

Montabaur

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Ergänzung der "Wäller Touren"

4.000 22.02.2013 X

16 14304008 Ortsgemeinde Daubach VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Pflanzung von Obstbäumen bei Daubach

350 22.02.2013 X

17 14304008 Ortsgemeinde Daubach VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Daubach

2.000 22.02.2013 X

18 14304036 Ortsgemeinde Hübingen VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Hübingen

2.500 22.02.2013 X

19 14304039 Ortsgemeinde 

Kadenbach

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Pflanzung von Obstbäumen bei Kadenbach

500 22.02.2013 X

20 14304039 Ortsgemeinde 

Kadenbach

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Kadenbach

1.500 22.02.2013 X

21 14304053 Ortsgemeinde 

Niederelbert

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Pflege 

Orchideenwiese Niederelbert

950 22.02.2013 X

22 14304053 Ortsgemeinde 

Niederelbert

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Infotafel 

in Niederelbert

1.350 22.02.2013 X

23 14304057 Ortsgemeinde Oberelbert VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Oberelbert

500 22.02.2013 X

24 14304079 Ortsgemeinde 

Welschneudorf

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Pflege 

zweier Wiesen bei Welschneudorf

650 22.02.2013 X

2014

25 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Pflege wertvoller Biotope 2.000 22.01.2014

49



lfd. Nr.

zu 1 a
15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
2.000 2.000 18.11.2013 2.000

280 280 18.11.2013 280

1.600 1.600 18.11.2013 1.600

2.000 2.000 18.11.2013 2.000

400 400 18.11.2013 400

1.200 1.200 18.11.2013 1.200

760 760 18.11.2013 760

675 675 18.11.2013 675

400 400 18.11.2013 400

520 520 18.11.2013 520

Maßnahme unter 

Vorbehalt beantragt, 

da über 

Förderbudget 2014 - 

Bewilligung, falls zus. 

Fördermittel frei 

werden

1.600
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Naturschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
26 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Offenhaltung von 

Bachtälern/Waldwiesen

2.000 22.01.2014

27 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Artenschutzmaßnahmen 3.500 22.01.2014 X

28 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Obstbaumschnitt 3.000 22.01.2014 X

29 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Kartierung von Leitarten 

(Flora und Fauna)

4.500 22.01.2014 X

30 14300000 Westerwaldkreis Naturpark Nassau: Druckkostenzuschuss 11.472 07.03.2014 X

31 14300000 Zweckverbandsgebiet 

(nur teilw. im 

Westerwaldkreis)

Projektförderung für die Geschäftsführung des 

Zweckverbandes Naturpark Nassau im Jahr 

2014

86.237 07.03.2014 X

32 14304000 Verbandsgemeinde 

Montabaur

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Biotoppflege im Binnbachtal

3.500 22.01.2014 X

33 14304000 Verbandsgemeinde 

Montabaur

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Vernetzung der "Wäller Touren"

3.600 22.01.2014 X

34 14304008 Ortsgemeinde Daubach VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Pflanzung von Obstbäumen bei Daubach

350 22.01.2014 X

35 14304008 Ortsgemeinde Daubach VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Daubach

2.000 22.01.2014 X
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lfd. Nr.

zu 1 a
26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
Maßnahme unter 

Vorbehalt beantragt, 

da über 

Förderbudget 2014 - 

Bewilligung, falls zus. 

Fördermittel frei 

werden

1.600

2.800 2.800

2.400 2.400

3.600 3.600

5.736 5.736

40.900 40.900

2.800 2.800

1.800 1.800

280 280

1.600 1.600
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Naturschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
36 14304027 Ortsgemeinde 

Heiligenroth

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Bau 

eines Schwalbenhauses bei Heiligenhroth 

3.300 22.01.2014

37 14304039 Ortsgemeinde 

Kadenbach

VG Montabaur über Naturpark Nassau: 

Pflanzung von Obstbäumen bei Kadenbach

500 22.01.2014 X

38 14304039 Ortsgemeinde 

Kadenbach

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Kadenbach

1.500 22.01.2014 X

39 14304048 Stadt Montabaur Naturpark Nassau: 

Riesenbärenklaubekämpfung bei Horressen

300 22.01.2014 X

40 14304057 Ortsgemeinde Oberelbert VG Montabaur über Naturpark Nassau: Pflege 

Orchideenwiese Oberelbert

950 22.01.2014 X

41 14304057 Ortsgemeinde Oberelbert VG Montabaur über Naturpark Nassau: Schnitt 

von Obstbäumen bei Oberelbert

500 22.01.2014 X

42 14304079 Ortsgemeinde 

Welschneudorf

VG Montabaur über Naturpark Nassau: Pflege 

zweier Wiesen bei Welschneudorf

650 22.01.2014 X

43 14304079 Ortsgemeinde 

Welschneudorf

Naturnahe Umgestaltung Waldspielplatz 92.653 23.01.2014 X
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lfd. Nr.

zu 1 a
36

37

38

39

40

41

42

43

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
Maßnahme unter 

Vorbehalt beantragt, 

da über 

Förderbudget 2014 - 

Bewilligung, falls zus. 

Fördermittel frei 

werden

2.640

400 400

1.200 1.200

240 240

760 760

400 400

520 520

32.428 12.770
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten

Förderbereich: Forsten

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
1 14300000 Westerwaldkreis forstliche Maßnahmen, Ausführung im Jahr 

2013

157.036 Jahr 2013 X

2 14300000 Westerwaldkreis forstliche Maßnahmen, Ausführung im Jahr 

2014

3.957 Jahr 2013 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
105.463 105.463 verschiedene 105.463

2.494 2.494 2.494
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Familie

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj bitte 

ankreuzen

bitte ankreuzen

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b
1 143 06 286 Rennerod Stadt Rennerod - Landesprogramm 

"Zertifizierungsverfahren Haus der Familie" 

(2011 bis 2014)

15.000 12.05.2011 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
15.000 15.000 15.000 17.10.2011, 

27.04.2012, 

05.12.2012, 

03.06.2013, 

23.09.2013, 

31.03.2014.

2.500

2.500 

2.500

2.500

2.500

2.500 

n.b.
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 143 01 206 Bad Marienberg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Bad Marienberg

22.800 28.11.2012 X

2 143 02 229 Hachenburg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Hachenburg

29.500 28.11.2012 X

3 143 03 032 Höhr-Grenzhausen Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Höhr-Grenzhausen

20.700 28.11.2012 X

4 143 04 048 Montabaur Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Anne Frank 

Montabaur

24.300 28.11.2012 X

5 143 04 048 Montabaur Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Heinrich Roth 

Montabaur

24.300 28.11.2012 X

6 143 04 051 Nentershausen Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Nentershausen

32.400 28.11.2012 X

7 143 04 062 Ransbach-Baumbach Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Ransbach-Baumbach

25.000 28.11.2012 X

8 143 07 067 Selters Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit IGS Selters

21.900 28.11.2012 X

zu 1 a
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
9 143 09 308 Westerburg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Westerburg

23.500 28.11.2012 X

10 143 10 081 Wirges Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Wirges

25.200 28.11.2012 X

11 143 Westerwaldkreis Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Ferienbetreuung im Westerwaldkreis

Förderung nach 

Tagessätzen

28.05.2013 X

12 143 Westerwaldkreis Woche der Kinderrechte 800 26.02.2013 X

13 143 Westerwaldkreis Lernpatenprojekt 9.875 18.12.2012 X

14 143 04 048 Montabaur Konsultationskindertagesstätte Himmelfeld, 

Montabaur

15.000 15.10.2012 X

15 143 02 229 Hachenburg Konsultationskindertagesstätte Kinderhaus 

Hachenburg

14.578 29.11.2012 X

16 143 02 229 Hachenburg Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Hachenburg, Mobile Kinder- und 

Jugendkulturarbeit

44.303 31.10.2012 X

17 143 04 048 Montabaur Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: KV 

Westerwaldkreis, "Lernen durch Abenteuer" 

Sucht- und Gewaltprävention an Schulen

49.764 13.08.2012 X
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
18 143 06 286 Rennerod Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Rennerod, Jugendarbeit auf den Dörfern

76.662 14.02.2013 X

19 143 07 067 Selters Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Selters, Jugendarbeit in der Verbandsgemeinde

64.048 22.02.2013 X

20 143 08 501 Elbingen Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Elbingen

6.760 17.06.2013 X

21 143 08 232 Hahn am See Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Hahn am See

6.780 19.12.2012 X

22 143 07 029 Herschbach Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Herschbach

5.340 18.02.2013 X

23 143 02 067 Selters Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Selters

2.650 18.02.2013 X

24 143 Westerwaldkreis Qualifizierung von Tagespflegepersonen 

Grundqualifizierung

3.527 06.02.2013 X

25 143 Westerwaldkreis Qualifizierung von Tagespflegepersonen 

Aufbauqualifizierung

3.983 21.05.2013 X

26 143 03 030 Hilgert Investitionskostenförderung U3-Ausbau 16.003 09.01.2013 X

27 143 01 253 Langenbach b. K. Investitionskostenförderung U3-Ausbau 21.500 27.02.2013 X

28 143 04 027 Heiligenroth Investitionskostenförderung U3-Ausbau 14.350 08.03.2013 X

29 143 07 066 Schenkelberg Investitionskostenförderung U3-Ausbau 34.000 11.03.2013  X

30 143 07 085 Wölferlingen Investitionskostenförderung U3-Ausbau 18.000 11.03.2013  X

31 143 04 048 Montabaur Investitionskostenförderung U3-Ausbau 890.000 11.03.2013 X

32 143 07 029 Herschbach Investitionskostenförderung U3-Ausbau 288.135 28.03.2013 X
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
33 143 04 062 Ransbach-Baumbach Investitionskostenförderung U3-Ausbau 586.000 31.03.2013 X

34 143 06 286 Rennerod Investitionskostenförderung U3-Ausbau 338.162 31.03.2013 X

35 143 01 279 Nistertal Investitionskostenförderung U3-Ausbau 35.864 17.04.2013  X

36 143 06 278 Nister-Möhrendorf Investitionskostenförderung U3-Ausbau 36.471 19.04.2013  X

37 143 01 277 Nisterau Investitionskostenförderung U3-Ausbau 9.500 30.04.2013  X

38 143 01 243 Hof Investitionskostenförderung U3-Ausbau 60.000 15.05.2013  X

39 143 04 034 Horbach Investitionskostenförderung U3-Ausbau 26.500 17.05.2013  X

40 143 02 229 Hachenburg Investitionskostenförderung U3-Ausbau 50.000 26.06.2013  X

41 143 02 202 Alpenrod Investitionskostenförderung U3-Ausbau 64.878 03.07.2013  X

42 143 02 276 Nister Investitionskostenförderung U3-Ausbau 58.517 10.07.2013  X

43 143 06 292 Seck Investitionskostenförderung U3-Ausbau 18.074 11.07.2013  X

44 143 02 294 Steinebach a.d. Wied Investitionskostenförderung U3-Ausbau 31.667 28.08.2013  X

45 143 07 067 Selters Investitionskostenförderung U3-Ausbau 672.000 19.12.2013  X

46 143 02 294 Steinebach a.d. Wied Investitionskostenförderung U3-Ausbau 345.855 20.12.2013  X

47 143 Westerwaldkreis Sprachfördermaßnahmen 2012/2013 329.586 01.06.2012 X

48 143 Westerwaldkreis Sprachfördermaßnahmen 2013/2014 323.527 01.06.2013 X

2014

1 143 01 206 Bad Marienberg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Bad Marienberg

46.700 03.12.2013 X

2 143 02 229 Hachenburg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Hachenburg

25.100 03.12.2013 X

3 143 03 032 Höhr-Grenzhausen Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Höhr-Grenzhausen

25.400 03.12.2013 X
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
4 143 04 048 Montabaur Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Anne Frank 

Montabaur

24.400 03.12.2013 X

5 143 04 048 Montabaur Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Heinrich Roth 

Montabaur

48.600 03.12.2013 X

6 143 04 051 Nentershausen Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Nentershausen

32.400 03.12.2013 X

7 143 04 062 Ransbach-Baumbach Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Ransbach-Baumbach

26.000 03.12.2013 X

8 143 07 067 Selters Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit IGS Selters

24.700 03.12.2013 X

9 143 09 308 Westerburg Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Westerburg

41.500 03.12.2013 X

10 143 10 081 Wirges Kreisverwaltung Westerwaldkreis, 

Schulsozialarbeit RS plus Wirges

50.200 03.12.2013 X

11 143 Westerwaldkreis Woche der Kinderrechte 1.241 27.02.2014 X

12 143 Westerwaldkreis Lernpatenprojekt 9.940 09.12.2013

13 143 04 048 Montabaur Konsultationskindertagesstätte Himmelfeld, 

Montabaur

15.000 18.11.2013 X
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Jugend

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-TeXt Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 bzu 1 a
14 143 02 229 Hachenburg Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Hachenburg, Mobile Kinder- und 

Jugendkulturarbeit

43.000 11.09.2013 X

15 143 04 048 Montabaur Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: KV 

Westerwaldkreis, "Lernen durch Abenteuer" 

Sucht- und Gewaltprävention an Schulen

50.100 05.09.2013 X

16 143 06 286 Rennerod Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Rennerod, Jugendarbeit auf den Dörfern

91.500 13.02.2014 X

17 143 07 067 Selters Förderung von hauptamtlichen Fachkräften, 

Jugendarbeit im ländlichen Raum, hier: VG 

Selters, Jugendarbeit in der Verbandsgemeinde

63.200 03.02.2014 X

18 143 07 029 Herschbach Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Herschbach

5.340 13.01.2014 X

19 143 02 261 Marzhausen Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Marzhausen

6.700 02.01.2014 X

20 143 02 067 Selters Förderung von neuen offenen Jugendtreffs im 

ländlichen Raum, hier JT in Selters

2.400 20.01.2014 X

21 143 Westerwaldkreis Qualifizierung von Tagespflegepersonen  

Grundqualifizierung

4.144 14.02.2014 X

22 143 03 032 Höhr-Grenzhausen Investitionskostenförderung U3-Ausbau 16.416 13.03.2014  X
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lfd. Nr.

1

2

3

4

5

6

7

8

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875
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lfd. Nr.

zu 1 a
9

10

11

12

13

14

15

16

17

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.500 7.500 19.04.2013

01.07.2013

01.10.2013

3.750

1.875

1.875

7.400 7.400 12.07.2013 7.400

360 360 10.12.2013 203

5.925 5.925 15.07.2013

02.12.2013

4365,31

1559,69

15.000 15.000 07.02.2013

13.03.2013

15.05.2013

09.08.2013

04.09.2013

06.11.2013

3.360

2.210

2.210

2.210

2.210

2.270

14.578 14.578 01.10.2013

27.11.2013

5.947,17

8.631,24

12.300 12.300 04.02.2013

26.02.2013

4.100

8.200

12.300 12.300 04.02.2013 12.300
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lfd. Nr.

zu 1 a
18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
18.420 18.420 26.02.2013 18.420

12.300 12.300 07.03.2013 12.300

1.500 1.500 04.07.2013 1.500

1.500 1.500 25.01.2013 1.500

2.000 2.000 26.02.2013 2.000

2.000 2.000 26.02.2013 2.000

2.640 2.640 26.09.2013 2.402

2.800 2.800 04.12.2013 2.800

14.402 14.402 14.402

16.000 16.000 0

8.000 8.000 8.000

16.000 16.000

8.000 8.000

198.000 198.000

95.000 95.000
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lfd. Nr.

zu 1 a
33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

1

2

3

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
95.000 95.000

127.000 127.000

16.000 16.000

16.000 16.000

8.000 8.000

54.000 54.000

16.000 16.000

24.000 24.000

32.000 32.000

24.000 24.000

16.000 16.000

16.000 16.000

95.000 95.000

4.000 4.000

329.586 329.586 329.586

323.527 323.527 Aug 14

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014
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lfd. Nr.

zu 1 a
4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

15.300 15.300 13.03.2014

01.04.2014

3.825

3.825

01.07.2014

01.10.2014

745 745 Nov 14 745

Entscheidung zur 

Weiterfinanzierung in 

welchem Rahmen 

steht noch aus

5.964

15.000 15.000 05.02.2014

21.03.2014

3700

2160
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lfd. Nr.

zu 1 a
14

15

16

17

18

19

20

21

22

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6
12.300 12.300 27.01.2014

29.04.2014

4.100

8.200

12.300 12.300 27.01.2014 12.300

18.420 18.420 21.02.2014 18.420

12.300 12.300 21.02.2014 12.300

1.500 1.500 17.02.2014 1.500

1.500 1.500 17.02.2014 1.500

1.500 1.500 17.02.2014 1.500

2.640 2.640 Zahlung nach 

Abschluss der 

Maßnahme 

2.640

8.000 8.000
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Kleine Anfrage Nr.: 2297 Förderanträge aus dem Bereich des Westerwaldkreises

Ressort: Ministerium für Integration, Familie, Kinder, Jugend und Familie

Förderbereich: Frauen

lfd. Nr. Maßnahmenort

(Gemeinde-

schlüssel-

nummer)

Maßnahmenort-Text Beschreibung der Maßnahmen aus

den Jahren 2013-2014

Größenordnung 

(Gesamtkosten)

Datum der 

Antragstellung

Bereits 

bewilligt

Falls noch nicht 

bewilligt, 

bewilligungs-

reif?

in Euro tt.mm.jjjj

zu 1 b zu 1 c zu 2 a zu 2 b

2013
1 14304804 Montabaur Kreisverwaltung des Westerwaldkreises 

Gleichstellungsstelle Girls` Day 2013

500 18.02.2013 X

2 14304804 Montabaur Kreisverwaltung des Westerwaldkreises 

Gleichstellungsstelle 25jähriges Jubiläum der 

LAG der Kommunalen Frauen- und 

Gleichstellungsbeauftragten

500 20.03.2013 X

3 14304804 Montabaur Kreisverwaltung des Westerwaldkreises 

Gleichstellungsstelle RRT

350 12.09.2013 X

2014

4 14304804 Montabaur Kreisverwaltung des Westerwaldkreises 

Gleichstellungsstelle Girls` Day 2014

400 20.01.2014 X

zu 1 a
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lfd. Nr.

1

2

3

4

zu 1 a

ggf. erforderliche 

Schritte zur 

Bewilligungsreife

Höhe des beantragten 

Landeszuschusses

Bewilligte Summe Höhe des zu 

erwartenden 

Zuschusses

Datum bisheriger 

Zahlungen

Höhe bisheriger 

Zahlungen

Termine und 

Höhe weiterer 

Zahlungen

ggf. Höhe der 

notwendigen 

Vorfinanzierung

in Euro in Euro in Euro tt.mm.jjjj in Euro in Euro und 

tt.mm.jjjj.

in Euro

zu 3 zu 4 a zu 4 b zu 4 c zu 5 a  zu 5 b zu 5 c zu 6

500 500 12.03.2013 500

500 500 23.05.2013 500

350 350 04.12.2013 350

400 400 02.04.2014 400
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